



# ЖУРНАЛ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 7 января 1923 года

№ 58 (17888).

ПЯТНИЦА,

11

МАРТА

1983 года.

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Учатся секретари партийных организаций. 1 стр.
- Проблемы шефской помощи селу. 1 стр.
- Рассказываем о лауреате премии Кузбасса Ю. Салихове. 2 стр.
- Письма. 4 стр.
- Кемерово — Москва: творческий вечер. 4 стр.

## ХИМИКАМ-ПО ПЛЕЧУ

К концу пятилетия предприятия химической отрасли должны увеличить объем производства на 26—28 процентов. Прошедшие два года были нелегкими, отрасли не удалось выйти на рубежи, намеченные пятилетним планом. Выпуск промышленной продукции вырос на 15,4 процента — больше, чем в целом в промышленности области. В 2,7 раза увеличились мощности минеральных удобрений, увеличен выпуск аммиака, химических волокон, красителей и лекарственных препаратов. Пущены крупнейшие энерготехнологические агрегаты слабой азотной кислоты, аммиачной селитры, карбамида, капролактама в объединении «Азот», моноэтиленовый спирт и фенолформальдегидный смол в научно-производственном объединении «Карболит», химических волокон в объединении «Химволокно».

Вообще характерно повышенное внимание партийных организаций и инженерных служб предприятий к техническому перевооружению производства — совершенствованию технологии, реконструкции на базе современной техники, внедрению бригадных форм труда. Важность этого была еще раз подчеркнута на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС тов. Ю. В. Андроповым: «...резервы надо искать в ускорении научно-технического прогресса и быстром внедрении в производство достижений науки, техники и передового опыта». Проблемы укрепления связи науки с производством и ускоренного внедрения научно-технических разработок регулярно обсуждают партийные комитеты и бюро. Это приносит результаты. Так, научно-исследовательский институт химической промышленности объединения «Карболит» внедрял за эти годы девять научно-исследовательских работ с экономическим эффектом около пяти миллионов рублей. Новокузнецкий научно-исследовательский институт химико-фармацевтической промышленности синтезировал и освоил серийно пять новых лекарственных препаратов. От внедрения организационно-технических мероприятий и выполнения планов новой техники получено шесть миллионов рублей экономии.

Более двух тысяч рабочих, 300 коллективов смен, бригад и комплектов досрочно выполнили задания двух лет пятилетия и работают в счет 1984—1985 годов.

На предприятиях отрасли немало сделано для улучшения качества продукции: по высшей категории в отрасли выпускается 45, а на отдельных предприятиях и 70 процентов.

Но иные коллективы химиков не использовали все свои возможности, а некоторые — сдали позиции. Изза неплавно поставок и сбоев в поставках сырья и на транспорте, аварийности, невыполнения сроков ввода новых мощностей недоделано в прошлом году более чем на 20 миллионов рублей, минеральных удобрений, каустика, капролактама, синтетических смол и пластмасс. Не достигнуты плановые показатели по росту производительности труда, прибыли и фондоотдачи.

На прошедших недавно заседаниях коллегий министерства химической промышленности и минеральных удобрений высказана серьезная озабоченность этим фактами и подчеркнута: планы, договоры и планы кооперированных поставок должны быть выполнены безусловно.

Анализ хозяйственной деятельности первых двух лет пятилетия показывает, что отставание отрасли по объему выпуска продукции в значительной мере явилось следствием недостатков в руководстве объединениями и предприятиями, низкой исполнительской и технологической дисциплины, потерь рабочего времени, ослабления организаторской работы в низовых коллективах. На это надо обратить особое внимание.

Партийные организации и комитеты, руководители предприятий химической отрасли области провели тщательную организаторскую, экономическую и инженерную подготовку к работе в 1983 году, который напряженнее предыдущего: объем производства надо увеличить на 9,1 процента, особенно минеральных удобрений (почти в два раза), химических волокон и нитей (на 85 процентов), аммиака, синтетических смол и пластмасс, лекарственных препаратов. Кроме того, по обязательству коллективы химических предприятий обязались дополнительно реализовать на четыре с половиной миллиона рублей продукции на сумму 90 процентов от объема роста продукции дать за счет увеличения производительности труда.

И год начался с хорошим трудовым настроем. В январе все предприятия справились с программой. Выполнены заказы по важнейшим видам продукции, производительность труда и прибыли. Но в феврале январский темп был потерян, повторяются ошибки прошлого года. На производствах было много неполадок, неоперативно решались возникшие сырьевые проблемы в объединениях «Азот», «Карболит» и «Органика». Напряженно и нестабильно работает производственное объединение «Азот».

Вторая важнейшая задача химиков — пуск и освоение новых энергосберегающих технологических процессов, агрегатов большой единичной мощности, новых производств, работающих по безотходной технологии. Решено ее во многом завист от строителей. На стройках знания надо освоить около ста миллионов рублей капитальных вложений. В частности, в объединении «Азот» предстоит ввести второй агрегат аммиака, а это не менее 500 тысяч тонн минеральных удобрений по производственной программе страны. Большой объем строительно-монтажных работ на новой площадке Прокловского завода резинных изделий. Дело части строителей и эксплуатационников — пуск мощностей в плановые сроки.

И, наконец, третья: хорошо работая, не забывать в то же время о природоохранительных задачах и планах, от выполнения которых зависит очень многое. И сами эти планы значительны и важны.

На предприятиях и в научно-исследовательских и проектных институтах отрасли творческая активность трудящихся, их желание использовать резервы могут сделать многое. Долг партийных и хозяйственных руководителей — дать выход энергии людей, хорошо организовав дело, подкрепляя все это требовательностью. И тогда химии области выполнят план и социальные обязательства третьего года пятилетия. Задача им по плечу.



Хорошо известна в объединении «Промоваскисполь» очная бригада Геннадия Владимировича Виноградова. В этом периодом горняком коллективе шахты «Искра» за последние пять лет не было ни одного прогала.

## На пути к рекорду

О миллионные давно мечтал Герой Социалистического Труда А. Т. Попов. На шахте имени 7 ноября он со своей бригадой первым освоил высокопроизводительный очистной комплекс 20КП.70. В прошлом году горняки добились свыше 800 тысяч тонн, а в нынешнем решили выйти на миллионный рубеж, которого пока еще никто на Ленинском руднике не достигал.

Но восхождение к высокой производительности бригада начала без своего вожака. Алексей Тихонович передал коллективу своему заместителю Н. В. Емельянову, а сам перешел на отстоящий девятый участок. Сейчас новый коллектив А. Т. Попова впервые начал выполнять план. А его бывшая бригада успешно штурмует миллион. В феврале она добыла свыше ста тысяч тонн угля, первыми выполнив план на 27 тысяч тонн.

## Сверх плана

Труженики обогатительной фабрики «Анжерская» переработали в феврале 191,5 тысяч рядовых углей и выпустили свыше 152 тысяч тонн концентрата, причем 8,5 тысячи тонн переработано дополнительно к заданию. За прошедший месяц обогатители реализовали готовой продукции на 3 миллиона 304 тысячи рублей, 84 тысячи из них — сверхплановые.

Наибольший вклад в успех коллектива внесла комсомольско-молодежная технологическая смена, руководителем которой Г. С. Попов. С хорошими показателями поработали смены В. А. Приходило и С. Р. Подданиной, неплохо потрудились и обогатители из смены И. М. Кудачова. Впервые за долгое время им удалось не только выполнить, но и перевыполнить месячные задания.

Ю. ТОТЫШ, г. Ленинск-Кузнецкий. С. ЧУВАНОВ, г. Анжеро-Судженск.

## ПАРТИЙНАЯ УЧЕБА УРОК ДЕЛОВИТОСТИ

НА ПОСТОЯННО действующих курсах повышения квалификации при обкоме КПСС закончился очередной поток подготовки секретарей партийных организаций шахт, разрезов и шахтостроительных организаций.

В заключение учебы состоялся деловая встреча с руководителями передовых угольных предприятий. Интересный, поучительный шел разговор. Что волнует современное руководство? В чем истоки его влияния на производство и жизнь коллектива? И вообще, каким он должен быть, современный деловой человек?

Разговор получился, думается, потому, что очень удачно были подобраны кандидатуры докладчиков.

По-инженерному четко и подробно изложил курс и достигнутого успеха директор по производству объединения «Южкузбассуголь» Петр Васильевич Стельмах.

Управление производством — дело сложное и интересное. Аппарат объединения не только контролирует, но и в равной степени с инженерами шахт отвечает за дела, решает намеченные совместно с коллективом шахты приоритетные проблемы. Первой из них — это очистной фронт. Дирекция по производству разрабатывает четкую систему руководства этим главным фронтом. И он дал отличные результаты. По сравнению с предыдущим годом добыча повысилась на 530 тыс. тонн. Две очистные бригады «Южкузбассуголь» — миллионеры, 14 — пятисоттысячники и 45 — тысячники. Характерно, что в среднем каждая из этих 45 бригад в прошлом году 414 тысяч тонн — прибавились к высокому полугодному рубежу.

П. В. Стельмах, говоря примечательно о делах и неиспользованных еще резервах технологии, назвал тут же такую цифру: 15 процентов всех нарушений совершают люди в возрасте до 30 лет и 42 процента — те, кто отработал на шахте три года и менее. Отсюда вывод: хорошая работа с молодым пополнением способна принести огромный вклад в повышение производства.

Эту мысль, кстати, в какой-то мере подтвердила и анкета, на вопросы которой отвечали во время учебы секретари партийных организаций. Лишь треть слушателей считают работу своих парткомов по воспитанию

на шахте планируются. Наряду с перечнем отработанных решений существует здесь известный каждому список узких мест, по которому участникам планируется рационализация. Бывали случаи, когда молодые руководители восставали против такой направленности. Но плановая рационализация дает шахте ежегодно до миллиона рублей экономического эффекта.

12 лет действует на шахте рекомендованная всей угольной отрасли страны жесткая система охраны труда. Каждая пятница посвящается вопросам четкости исполнения и безопасности, непосредственно связанным друг с другом. Отлично работают на шахте советы участков, система заповей, обеспечивающая спешность монтажа лав, действует коэффициент трудового участия (КТУ). На планерках здесь никогда не говорят о плане. План — закон, и дебатировать по его поводу не принято, да и надобности нет.

Директор шахты им. 60-летия СССР Александр Иванович Шундулли — руководитель морального, нравственного подхода к людям. И этим волею бы диаметральнее отличается от Ерылыева или Стельмаха. Он говорит: составьте хорошую инструкцию для канатоходца — будет он ходить по канату? Нет. Для Шундулли главное — забота о человеке труда. Вместе с секретарем парткома Михаилом Александровичем Карбашовым директор считает заботу эту «красной линией» в деле руководства.

Едва ли не больше, чем лобачей угля, занимается он устройством образованного содружества и эстетическому воспитанию не только шахтеров, но и всех, в особенности юных жителей поселка. Ведь школьники и дошколята — это завтрашние шахтеры. А Александр Иванович хочется, чтобы шахтер разбирался в жизни и литературе, любил и ценял театр, был культурным человеком в широком смысле слова.

Зачем все это ему, директору угольного предприятия? Зачем, что в следствии, людям? Значатся проявления иждивенчества, мешающие все это, считает он, от бескультурья. В свое вре-

мя работам еще в школе не привык трудовой нравственности, без которой нет сознательного труда. И вот здесь-то интересы Шундулли и Ерылыева сходятся. Главное в конце концов — польза делу. Впрочем, кто сказал, что тот и другой идут к этой цели разными путями? Разве Шундулли не занимается производством, а Ерылыев, Бардело, Стельмах — нравственно-человеческими проблемами?

Здесь, на курсах, отвечая на вопросы анкеты, за усиление мер морального воздействия высказалось 56 процентов слушателей. Но и за повышение технической компетенции руководителей работников, в том числе и директоров, подписались ровно половина. Выходит, и организатором, и классным специалистом, и философом должен быть современный руководитель.

— Я назвал бы все эти качества одним понятием — социалистическая предприимчивость, — сказал А. И. Шундулли. — И в полной мере наделен ею Ерылыев. Но не думайте, товарищи, что это легкая ноша. Не все знают, как жестоко стегали Виктора Михайловича за три лавы своего пятилетия.

Стеляют, кстати, и самого Шундулли! Недавно он закончил с Новокузнецким предприятием договор о целенаправленной эстетической подготовке трудящихся. На это требовалось 15 тысяч рублей. Но финансовые органы наши парagraф (кстати, их-то в нас более чем достаточно), запрещающий подобную самодельность.

Перед секретарями парткомов выступило несколько опытных руководителей. Руководителей неординарно, своеобразно. Каким-то элементом стили их работы тому или иного слушателя захотелось перенять. А что-то уже и сделало у него на шахте, в его парторганизации. Но и при этом не мешает сверить готовое с высшим образом, глубже задуматься над существом работы руководителя коллектива. В любом случае деловая встреча оказалась для секретарей партийных комитетов хорошей школой, полезным уроком.

А. ЗАПЦЕВ, г. Кемерово.

## СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Состоялась четвертая сессия Кемеровского городского Совета народных депутатов восьмнадцатого созыва. Рассмотрен организационный вопрос. Г. С. Веселов

освобожден от обязанностей председателя горисполкома в связи с его избранием первым секретарем Кемеровского горкома КПСС. Председателем исполкома городского Совета избран Г. И. Квас.

С отчетом о работе исполкома городского Совета народных депутатов за 1982

## Продовольственная программа Кузбасса: шефская помощь селу ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ — СОДРУЖЕСТВО

Прошло 54 года с тех пор, как в Хвалынском уезде Саратовской губернии впервые была проведена массовая кампания «Неделя крестьянина». В ней участвовали 794 рабочих, которые отработали на полях 944 сенокоса, жнейки, молотилки, несколько тысяч сошников, вспахали 980 десятин земли семьям красноармейцев.

В наши дни резко изменились масштабы шефской помощи. Так, трудящиеся Центрального района областного центра в прошлом году отработали в колхозах хозяйствах 200 тысяч человеко-дней. Это значит, что в течение почти семи месяцев на полях сенокосов трудились 1000 человек.

А в летний, и особенно уборочный, период отдаленные горняки, техники и материальные ресурсы так важно, что это существенно сказывается на рабочем ритме промышленных предприятий. Вот почему в последнее время все чаще раздаются голоса за то, чтобы поставить шефскую помощь города над селом на плановую договорную основу.

Опыт такого сотрудничества есть. Уже три года работают по договорам ряд предприятий Кемерово и совхоз «Береговое». В соответствии с договором каждая организация выполняет обработку и уборку урожая определенной культуры,

пользуясь при этом, ремонтными специалистами совхоза. Это повышает качество и производительность труда горожан, и в то же время значительно дисциплинирует коллектив «Берегового». Такая организация труда позволила в прошлом году получить в среднем с каждого гектара плантации по 250 центнеров овсяной при плане 209. Но и это далеко не предел. Так, коллектив областного управления торговли, получив со своего участка урожай моркови, превращающий 400 центнеров с гектара! Успех был обеспечен не увеличением людских затрат, а своевременным и качественным уходом за посевами. Первая прополка была проведена за три дня, вторая — за один. Вот и есть секрет.

Есть примеры и другого рода. Областные управления коммунального хозяйства и бытового обслуживания затратили на обработку своих участков времени и людских ресурсов в четыре — пять раз больше других, неудачливых в установлении сроков прополки овсяной и тем самым нарушили технологию их выращивания. В итоге урожай свеклы по сравнению с 1981 годом был на 43(!) процента ниже. Ситуация осложнилась и тем, что администрация совхоза не смогла полностью выполнить свои договорные обязательства

вопросам шефской помощи селу, заместителем генерального директора шефского объединения «Томь» Г. П. Вераскина сказала: — Зачастую задание по заготовке сена срывается исключительно по вине администрации колхозных хозяйств. В прошлом году мы работали в совхозе «Восход» Топкинского района. Коллектив у нас женский. Нам же выделяли самое плодотворное место: обнаживали ручьи, канавы. Много ли мы могли сделать? Просили помочь хотя бы косилкой. Не дали. Тогда на свои деньги наняли механиков этого же совхоза. Он приехал с косилкой, убрал наш участок. Из этого факта напрашивается такой вывод: если можно вестись по этому участку, полумеханизированно заготовку кормов, зачем прибегать к ручной? Это же не по-хозяйски. Мы ежегодно из-за такой вот «организации» труда в селе недополучаем своих предприятий много продукции. Когда же руководители хозяйства проявятся чувством ответственности, поймут, во что обходится такое их отношение к нам? Обидно становится, когда они заявляют: «Вам довели задание, вот и выполняйте как хотите. Дайте нам готовое сено...».

С такой практикой деятельности пора кончать. Надо прежде всего решить вопрос о взаимной помощи,

ведущей к взаимной выгоде. Необходимо навести порядок и при уборке урожая картофеля. У коллективов предприятий города есть достаточный опыт уборки его механизированными звеньями. Но резервов здесь не хватает. Прежде всего — качественная и своевременная подготовка к работе картофелеуборочных комбайнов как в селе, так и в городе. В том же совхозе «Восход» в минувшем году из 22 комбайнов зачастую работали 12—15. Сюда пришлось перебрасывать из других хозяйств людей, технику. Непроизводительные потери рабочего времени в совхозе составили около 40 процентов!

Заместитель директора Кемеровской ГРС Г. И. Фетищев дополняет: — Какой-то кошмар творился в «Восходе». Нас никто не встретил на полях. Труд деревенских трактористов и комбайнеров был организован безобразно — они больше сидели, чем работали. Нельзя так относиться к проведению ответственных полевых кампаний!

Этот упрек не только в адрес руководителей совхоза «Восход», но и многих других хозяйственников, специалистов села.

Четкая организация труда работников баз и хранения горлодоукомплекта — основа выполнения зада-

ний по закладке на зиму картофеля и овсяной. Случай, когда водители грузовых машин тратят время и топливо на поиски базы, готовой принять урожай, должны быть исключены из практики. У наших соседей — немцев давно работает единый диспетчерский пункт, налажена надежная связь с торговыми точками. Бессмысленные поездки по городу там исключены. Больше внимания требуют и себе и волосам потуги овсяной и картофеля на полях.

Много претензий у горожан к руководителям подшефных хозяйств по организации быта. К примеру, на поля совхоза «Береговое» не завозят питьевую воду, хотя давно пора решить и проблему организации горячего питания.

Итак, резервы в четкой организации шефской помощи много. В этом году будет совершенствоваться договорная система. Будет введен системный учет выполнения норм выработки и дисциплины труда. Главным является предоставление полного взаимопонимания шефов и подшефных. Не переувлажнять вину за беспорядок друг на друга, а вместе делать общее дело: всемерно содействовать решению продовольственной программы Кузбасса.

В. ЕРМОШИН, г. Кемерово.

## ПРЕБЫВАНИЕ Я. П. РЯБОВА В КУЗБАССЕ

9 марта в Кемерово прибыл первый заместитель председателя Госплана СССР Я. П. Рябов. Вчера он ознакомился с работой химических предприятий города: анилино-красочным заводом, научно-производственным объединением «Карболит», производственными объединениями «Химпром», «Азот» и «Химволокно». Он беседовал с партийными и профсоюзными работниками, специалистами и рабочими коллективов. Я. П. Рябов сопровождали первый секретарь областного комитета партии Л. А. Горшков, председатель исполкома областного Совета народных депутатов В. Н. Полещков.

В этот же день в областном комитете КПСС состоя-

лось совещание, в котором приняли участие ряд ответственных работников министерства обкома партии, исполкома областного Совета народных депутатов, работников партийных, советских органов города и районов, руководители предприятий химической промышленности, строительных и монтажных организаций. На совещании рассмотрены вопросы социального развития трудящихся коллективов, работы химических предприятий по выполнению плановых заданий и социальных обязательств 1983 года и увеличения выпуска товаров народного потребления, охраны окружающей среды.

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

ЮРГА План — досрочно

В тресте «Юргатрактор» инициаторами срочного выполнения плана третьего года пятилетки выступили бригада монтажников лауреата премии Кузбасса С. В. Дядюка, отделочников — заслуженного строителя РСФСР Н. Л. Бланка и комсомольско-молодежная бригада отделочников Е. А. Карасевой.

Внимание дорогам

Исполком городского Совета народных депутатов совместно с предприятиями — основными застройщиками уделяет большое внимание развитию строительству и ремонту дорог и тротуаров.

Дни юриста

Правление городской организации общества «Знамя» организовало новую форму работы с трудящимися — дни юриста.

Помощь города

Бюро горкома КПСС и исполкома горсовета утвердили мероприятия помощи колхозам и совхозам района на 1983 год.

ИДЕТ СБОР СЕМЯН

Важной работой занимается сейчас сельсоветы области. Они собирают шишки сосны, высушивают их, извлекают семена, которые готовят для посадки весной в питомниках.

Охрана окружающей среды

Стоки Новокузнецкого химико-фармацевтического завода объединения «Органик», поступающие в городскую канализацию и на городские очистные сооружения, загрязняют водные ресурсы.

Человек и его дело

В здании автолавного отделения процесс ведут при давлении 75 атмосфер и температуре минус 285 градусов.

Серьезное производство, в этом цехе начинается сульфидация «Ц» — ускоритель вулканизации резины, Салихов работает здесь практически с начала — с 1968 года.

Все очень просто. Я коренной немеровчанин, жил мы на «Пионерской». А в те годы — в начале шестидесятых — пропорциональной только начинали заниматься.

теперь то понимаю — колдуют, уменьшая нагрузку автолава — значит, выход продукта, выработка. Аппаратчик — не специалист, может и полениться.

Вот видите: цех трудный, вредный и страшноватый, а все же после армии сюда вернулся. Что, других перспектив не было?

— Были, — говорит Салихов. — На флоте оставались. Там тоже интересно было. На стройку ударные бригады — на Дальний Восток, на Крайний Север.

Мастер словом «не гнушался» определял мотивы его поведения. По сути не считался обязанностям, а просто делал то, что ему нравилось.

длин, процентов на двадцать уменьшая нагрузку автолава — значит, выход продукта, выработка. Аппаратчик — не специалист, может и полениться.

Позже я узнал, что за годы работы в цехе Юрий подготовил не меньше пятнадцати ребят, которых включали в аппараты товарищей.

Эта тщательность характера Салихова, щепетильное исполнение дела и приводят к тому, что у него меньше, чем у других стар-

ТАКАЯ ПОЗИЦИЯ



хорошими, настоящими работниками, задумываешься, почему же почти в каждом цеховом, а то и в сменном коллективе плодом с ними находится рядом работающий или того хуже — пьющий.

и сейчас в техникуме учусь. Бывает, придут друзья — вроде послать подожжено. Почитать вышло: время надо чтобы встретить гостей, еще столько же на «сиденье» — потом время пропущено, пока голова гудит...

— А что у вас было в детстве? — спрашивает его. — Нас, детей, в семье четверо. И при этом, а был он у нас шахтером, переводником производства, имел награды, и потом, когда погиб (мне тогда 9 лет было), мы, ребята, дома все делали в основном сами — мама на работе, а по вечерам время и болела. И мы чувствовали ответственность, чтобы все было сделано, был порядок.

— Да, пошел бы. Работа и график труда мне нравятся. Я ничуть не нахожусь в выборе профессии, и когда мне говорят: уходи, чего ты в этой «химии» не видел, — только удивляюсь.

Должен сказать, что у Юрия Салихова золотые руки, к чему их ни приложишь. К нему несует чинить часы. Конечно, даром, и так, смеется он, что у бытовиков доходов не будет. И машинку швейную отремонтирует, и шофер, а значит, и автослесарь. От отца успел перенять любовь и научился стойко работать. Вроде бы немало, но и это не все:

еще он шьет, играет на баяне. Вот так!

Кстати, вся семья их музыкальная — жена Лариса поет, дети Дима и Дима учатся в музыкальной школе.

— Вообще, — говорит Юрий, — музыка — это очень большое дело! Знаете, я думаю даже, что человек, получивший музыкальное образование, ни преступником, ни нарушителем общественных норм не будет.

НА СНИМКЕ: Юрий Салихов. Фото В. Назаренко, г. Кемерово.

ВАГОН ИЛИ СКЛАД НА КОЛЕСАХ?

Начнем с цифры. План по реализации продукции в январе предприятия Мариинска выполнили лишь на 96,5 процента. Причины тому разные. Но одной из главных явилась неудовлетворительная отгрузка готовой продукции потребителям.

— Сейчас, как никогда ранее, погрузка поставлена в зависимость от выгрузки, — говорит начальник станции С. П. Петрусов. — Получил грузы — освободил вагон, вернул его в оборот в положенное время.

Однако перепрокат вагонов под выгрузку, к сожалению, все еще велик. Спириткомбинат в истинном годе проделал их в среднем на пути по одной-двум часам, мясокомбинат — восемь, с лишним, трест «Кемеровостокраемтрост» — 63 часа вместо 2,2 по норме.

В. ВОРОНИН.

Хозяйствовать уметь

«Сельхозхимия» на данный период прошлого года простой вагонов выждала в среднем в 19 часов, то ныне — 21 час. Почувствительна и такая статистика. Союз «Авангард» затратил на выгрузку вагонов в течение последнего месяца 24 часа, «Кийский» — 27, совхоз «Техникум» — 91. А вот совхоз «Знаменский» освоил выгрузку вагонов всего за 12 часов. Заметим: он от станции дальше, чем первые три хозяйства.

Эти факты красноречиво говорят об отношении руководителей к столь важному делу, об оперативности и распорядительности.

Характерен еще один пример. Известно, что тот же спирткомбинат до недавнего времени с погрузкой и выгрузкой вагонов заходил, в буквальном смысле слова,

К столу горожан

перебойно поступают в столовые, детские сады, торговые сети.

Уверено работает в зимний период коллектив комбината, которым руководит де-

Хотя и построили

В чем дело, что виновен в том, что водоохранные сооружения бездействуют? Прежде всего виновно руководство объединения. Вот факты: в течение всех лет строительства объектов объединения не задумывались о том, чтобы подготовиться к работе. В последний момент оказалось, что трубопровод крана для механизированной подачи извести. Именно из-за этого почти полгода сооружение не работало.

В. ПОПОК, Юргинский район.

из почты РЕДАКЦИИ

Перед землей в ответе

Уважаемая редакция! Несомненно лет назад я писал в «Кузбасс» заметку о брошенных вокруг Ленинска-Кузнецкого землях. Не знаю, что действовало — или моя заметка, или что другое — не это важно. На тех землях, о которых я писал, сейчас растут молодые сосенки, радуют глаз и душу. И вот олягт пишу о земле, об одном квадратном ее километре. А навело на мысль выступление по телевидению крестьянского академика Терентия Семенича Мальцева. Он рассказывал, как ему приходилось отстаивать поле, через которое должна была проходить ЛЭП.

И. ЕФРЕМОВ, г. Мариинск.

Начиная с главного

Высокая трудовая дисциплина, на мой взгляд, — это не только своевременный выход на работу и уход с нее, отсутствие прогулов, но и творческий подход к делу, инициатива, экономия ресурсов, выявление и применение в действие резервов производства. Горняк может и не иметь прогулов, всегда в срок приступать к работе, вовремя заканчивать ее, но при этом трудиться с прохладцей, непроизводительно. Внешне у него с дисциплиной все будет нормально, а ведь такое пустое времяпрепровождение равнозначно прогулу.

Вот именно об этой дисциплине труда я хочу поговорить. Начну с примера. В 1981 году один бурьлик нашей бригады отбуривал в смену 16,2 метра глубоких скважин. В прошедшем году этот показатель равен 13,9 метра. Следовательно, работать мы стали хуже. Значит ли это, что снизилась дисциплина труда в бригаде? Да, и прежде всего потому, что трудиться мы стали не с полной отдачей. Однако бригада в этом вряд ли виновата: ведь руководство шахты предоставило нам такие условия труда, в которых отбурить четырнадцать метров глубоких скважин на одного человека в смену — проблема, не говоря уж о шестнадцати метрах.

Если, к примеру, раньше я спокойно бурил на двух станках, то ныне об этом приходится только мечтать. Большая забросанность фронта работ, частые перемены с одного места на другое — все это лишает нас высокопроизводительного труда.

Н. КУЗНЕЦОВ, пенсионер, участник Великой Отечественной войны.

На контроле — письма читателей

Работница промышленного завода «Спецмаша» села Мишино писала о грубом отношении к ней заместителя директора завода С. Умнова.

Первый секретарь Промышленного района КПСС В. Суховский сообщил редакции, что указанный в письме факт имел место. Партийное бюро завода «Спецмаша» осудило поведение коммуниста С. Ф. Умнова, допустившего грубое и нецивилизованное отношение к работнице.

В. ПИСЬМЕРОВ, бригадир бурьликов Темиртауского рудопроизводства, г. Таштагол.

На контроле — письма читателей

Депутат И. Марков писал, что в поселок Дунай-Ключ несвоевременно привозят хлебопечущую продукцию, вновь созданный совхоз «Дунайский» не обеспечен автобусным сообщением с г. Белово.

Заместитель председателя Беловского райисполкома В. Т. Попералов сообщил: дорога в пос. Дунай-Ключ отремонтирована, автобусное движение открыто в феврале, слан в эксплуатацию продовольственный магазин, Совхозу выделена новая хлебопечущая машина. Строительство моста через р. Уроп включено в план 1983 года.

Житель пос. Малиновка из г. Осинники А. Михайлов жаловался на грубость проводника вагона Н. Исаковой. Начальник Новокузнецкого отделения дороги А. Клипков уведомил редакцию, что факт подтвердился, проводница поездов Новокузнецк — Таштагол Н. Е. Исаковой назначена на работу в другой вагон.

ОТДЕЛ ПИСЕМ.



Москва, Кремль

65 лет назад — 11 марта Советское правительство во главе с В. И. Лениным переехало из Петрограда в Москву. Этот город стал столицей первого в мире социалистического государства, центром политической жизни страны.

Переехав в Москву, Советское правительство разместилось в древней части города — Кремле. На третьем этаже здания Совета Министров СССР, где жил и работал В. И. Ленин с марта 1918 года по май 1923 года, находится Ленинский мемориал.

НА СНИМКЕ: вид на Троицкий ваврота, через которые В. И. Ленин въезжал в Кремль. Фотохроника ТАСС.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Сообщение агентства ПАП

ВАРШАВА, 10. (ТАСС). Комиссия сейма ПНР по иностранным делам отвергла попытку американской администрации и ее партнеров по НАТО вмешаться во внутренние дела Польши.

Как сообщает агентство ПАП, на заседании комиссии, рассмотревшей задачи внешней политики страны, выступил заместитель министра иностранных дел ПНР Ю. Велч. Он отметил, что западные державы, и прежде всего США, навязывая международную напряженность, ведут агрессивную политику против государств социалистического содружества, в том числе против ПНР.

Грубое вмешательство ЦРУ

НЬЮ-ЙОРК, 10. (ТАСС). Центральное разведывательное управление США грубо вмешивалось во внутренние дела Ямайки, добиваясь поражения правительства Народной национальной партии на выборах в 1980 году. Об этом заявил здесь бывший премьер-министр Ямайки Майлз Мэли, выступивший на встрече с журналистами, устроенной редакцией журнала «Нэйшн».

По словам М. Мэли, для достижения этой цели ЦРУ организовало кампанию террора и насилия, а также полот дезинформации и клеветы. Бывший премьер-министр Ямайки указал, что в ходе направленной против сторонников его партии кампании насилию погибло около 750 человек.

Выставка, посвященная легендарной героине

ПАРИЖ, 10. (ТАСС). Французские женщины вынуждены в наше время вести борьбу за уважение своих прав, за свое достоинство, заявил премьер-министр Франции П. Моруа. Он выступил на открытии выставки, посвященной жизни легендарной героини французского Сопротивления коммунистки Даниэль Казанова, погибшей в фашистском концлагере в 1943 году.

Открытие выставки, посвященной Д. Казанова, стало во Франции важнейшим из мероприятий, посвященных Международному женскому дню 8 Марта. Среди экспонатов — фотодокументы, листовки, письма, антифашистские газеты, выпущенные в подполье борцами Сопротивления.

Очередной политический скандал

РИМ, 10. (ТАСС). Словно снежный ком, разрастается в итальянском городе Турине крупный скандал, связанный с коррупцией и подкупом представителей политическо-го мира. В нем оказались замешаны большая группа членов Туринского муниципалитета и областного Совета Пьемонта от основных правящих партий — христианско-демократической и социалистической. Среди них замести-

тель мэра Турина, социалист Э.Б. Дженгилли, секретарь туристской организации ХДП К. Артузи, председатель группы христианских демократов в городском совете (муниципалитете) Б. Гатти. В течение долгого времени мошенники, получая крупные взятки от разных фирм и компаний, предоставляли им на выгодных условиях различные подкаты. Так, например, установлено, что только К. Арту-

зи получил около 20 миллионов лир.

Одним из основных частей дела, как полагают следователи, направлялся в качестве политического партий, которые представляли мошенники. Было создано таким образом, пишет газета «Джорно», мощное лобби, которое путем незаконного финансирования партий пыталось взять под свой контроль ход и направление политической жизни.

(ТАСС, 10 марта).



14 МАРТА, ПОНЕДЕЛЬНИК I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 В гостях у сказки. Мультфильмы «Черная курица», «Шатула с секретом». 9.55 «Клуб путешественников». 10.55 Концерт Государственного ансамбля танца БССР. 11.30 Новости. Передачи до 14.10. 14.15 Новости. 14.35 Документальные фильмы. 15.30 М. Горький «В людях». «Мои университеты». «Чему и как учат в ПТУ». 16.15 «Маминя школа». 16.45 «Робята о зверятах». 17.45 «Веселые нотки». 18.00 «Честно по труду». Операция «Ритм». Передача 1 я. 18.30 «Народные мелодии». 18.45 «Кара Марис и революционная Россия». 19.15 «Ден за днем». Передачи ЦТ. 19.30 Чемпионат мира по фигурному катанию. Поназательные выступления. «Время». 21.00 Продолжение показавшихся выступлений фигуристов. 22.20 «Подарите мне молнию». Документальный телефильм. 22.40—23.00 «Сегодня в мире».

II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 12.00 «Русская речь». 12.30 Общая биология. 9 я класс. «Происхождение человека». 13.00 «Урок зоологии». Научно-популярный фильм. 13.30 История. 5-й класс. «Восстание Спартака». 14.00 «Наука и жизнь». Командировка в Антарктиду. 14.30 Д. Л. Шостакович. 15.15 Герои М. А. Шолохова на театральной сцене. 15.55 Новости. Передачи до 18.30. 18.30 Для школьников. «Все цвета радуги». Конкурс рисунков. 19.00 Играет струнный квартет Кемеровской государственной филармонии. 19.30 Киножурнал. 19.40 «Актуальное интервью». Готовность техники к весеннему сезону. Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Киножурнал. 20.15 «Нашиут наши имена». Рут Кеппел. Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 «Моя улица». Художественный телефильм. 22.50—01.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Торпедо» — «Спартак». В перерыве (23.15) — международные соревнования по прыжкам в воду «Весенние ласточки».

15 МАРТА, ВТОРНИК I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Фильм — детям. «О чем молчала тайга». 10.15 Концерт Академического оркестра русских народных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 11.05 «Мастера». Документальный фильм. 11.25 Новости. Передачи до 14.10. 14.15 Новости. 14.35 «В братской семье народов». Документальные фильмы. 15.45 «Хорошографические дуеты». Фильм-концерт. 16.15 «Рассказывают наши корреспонденты». 16.45 «Стадион для всех». 17.15 «Адреса молодых». 18.15 Спорт за неделю. 18.35 «Человек и закон». 19.05 «Сегодня в мире». Киножурнал. 19.15 «Ден за днем». Передачи ЦТ. 19.30 «Бег». Художественный фильм. 1 я серия. 19.55 «Время». 20.00 «Встречи с Ильяей Глазуновым». Премьера документального телефильма. II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 12.00 Французский язык. 12.30 Природоведение. 3 я класс. «Природа пустынь». 13.10 «Шахматная школа». Класс разрядников. Зоология. 7-я класс. «Млекопитающие». 14.05 «Телетреть ли ты закон?». 14.40 «Телетреть одного алгебра». 15.55 Новости. Передачи до 18.30. 18.30 «Планшты — бой!». Смотр кабинетов профилактики медырезультатов. 19.00 «Счастье быть первым». Документальный телефильм. 19.10 «Рассказы о природе». «Лесные хорошоды». 19.45 Спортивная неделя. Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Киножурнал. 20.15 В. Моцарт. «Директор театра». Комическая опера в исполнении артистов Московского национального музыкального театра. 21.00 «Время». 21.30 «Страх высоты». Художественный фильм. 16 МАРТА, СРЕДА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Очевидное — невероятное». 9.55 «Бег». Художественный фильм. 1 я серия. 11.25 Новости. Передачи до 14.10. 14.15 Новости. 14.30 «Пятилетка. Дело каждого». Документальные телефильмы. 15.10 «Знание — сила». Научно-популярный журнал. 15.55 Выступает народная хоровая капелла г. Мелитополя. 16.25 «Отзовитесь, горнисты!». 17.10 «Навигация сором автогорода». Премьера документального телефильма. 18.00 Мультфильм. 18.25 Выступление концертного ансамбля электронных музыкальных инструментов. 18.50 «Сегодня в мире». 19.05 «Бег». Художественный фильм. 2 я серия. Киножурнал. 19.30 «Ден за днем». Передачи ЦТ. 19.45 Продолжение художественного фильма «Бег». «Время». 21.35 «Этo вы можете». 22.20 Песни советских композиторов исполняют Мичел (Испания). 22.40—23.00 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 12.00 Немецкий язык. 12.35 География. 7 я класс. «Прибайкалье и Забайкалье». 13.05 «Для вас, родители!». 13.35 Литература периода Великой Отечественной войны. 10-я класс. 14.05 Академик В. И. Вернадский. 14.50 «Поэзия в музыке». 15.50 Новости. Передачи до 18.30. 18.30 Для детей. «Волк и семеро козлят». Спектакль театра кукол им. А. П. Гайдара. 19.15 «На лабораторию — на ВАР». Научно-популяр-

ный фильм. 19.25 «Города и страны». К 20 летию Кемеровского областного совета по туризму и экскурсиям. Реклама и объявления. Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Киножурнал. 20.15 «Летопись 80-х». Новинки документального кино. Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Н. Далинция. «Доктор Жуков на выезде». Телепередача. 22.30—01.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Крылья Советов».

17 МАРТА, ЧЕТВЕРГ I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Отзовитесь, горнисты!». 9.40 Мультфильм. 9.50 «Бег». Художественный фильм. 2 я серия. 11.25 Новости. Передачи до 14.10. 14.15 Новости. 14.35 Научно-популярные фильмы. 15.10 «Школе нужны таланты». О Московском государственном педагогическом институте имени В. И. Ленина. 15.40 «Русская речь». 16.10 «В наводном рисунке — солнце!». 16.25 «Ирандрия: забавы Изумрудного острова». Киножурнал. 16.55 В Концертном зале — школьники!». 17.45 «Шахматная школа». Класс начинающих. 18.15 Ленинский университет миллионов. «Труд — общество — человек». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «В одном спонирокм колхозе». Телеочерк о проведении зимних соревнований в колхозе им. Коминтерна Ленинского района Кемеровской области. Киножурнал. 19.15 «Ден за днем». Передачи ЦТ. 19.30 Кубок европейских чемпионов по футболу. 1/4 финала. «Гамбург» (ФРГ) — «Динамо» (Киев). 21.00 «Время». 21.30—23.00 «Первый курьер». Художественный фильм. II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 12.00 Испанский язык. 12.30 М. М. Пришвин. «Иладолая солнца». 5-й класс. 13.00 «Маминя школа». 13.30 Музыка. 2-й класс. Э. Риги. «Пер Гюнт». 14.00 «Покторная свадья». Художественный фильм с субтитрами. 15.25 В. В. Маяковский. О поэте и поэзии. 15.55 Новости. Передачи до 18.30. 18.30 «Армянская традиция». Документальный телефильм. 18.55 «Совьсть». В Куропатов. «Сидорини тезисы». Рагворов о человечности, духовных ценностях и гражданском долге ведут труженики совхоза «Ельнянский».

18 МАРТА, ПЯТНИЦА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Еще до войны». Художественный телефильм. 1 и 2 я серия. 11.05 «Творчество юных». Концерт Большого детского хора Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 15.45 «В мире животных». 16.45 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 17.15 Мультфильм.

19 МАРТА, СУББОТА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Если хочешь быть здоровым». 9.05 «Чудеса без чудес». Премьеры наших друзей. Концерт с участием документальных коллективов ГДР. 10.05 12 я турнир «Спортлото». 10.15 «Для вас, родители!». Сергей Прокофьев. Детская музыка. Фильм-концерт. 11.05 «Движение без опасности». 11.35 Международные соревнования по конькобежному спорту. 12.10 Премьера документального телефильма. 12.40 Концерт Академического хора русской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 13.10 «Ты помнишь, товарищ!». 14.10 «Сегодня в мире». «Русский музей». Живопись передвижников. 14.55 У Международных фестивалей телевизионных программ народного творчества «Радуга». «Праздник пастухов» (НРБ). 15.20 «Евни». Премьера художественного телефильма. 15.45 «В мире животных». 16.45 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 17.15 Мультфильм.

20 МАРТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 «На зарюду становис!». 8.55 «Будильник». 9.25 «Служу Советскому Союзу!». Передачи ЦТ. 10.25 «Здоровье». 11.10 «Утренняя почта». 11.40 «Сельский час». 12.40 «Музыкальный южис!». «Клуб путешественников». 14.10 Кубок СССР по футболу. 1/2 финала. 15.40 «Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и обслуживания населения!». 16.10 «По нашим письмам». Музыкальная передача. «Сельский сход». Передача 3 я. 17.40 «Горизонт». «Пата, мама и я — спортивная семья!». 18.40 «Международная панорама». 19.30—19.45 Передачи. 19.45 «В ущельях Карагай». Документальный фильм. 19.55 «Трест, который лопнул». Художественный телефильм. 3 я серия. «Время». 21.35 Концерт артистов Большого театра Союза ССР. 22.50—23.00 Новости. II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 14.20 А. Тур. «Лунная соната». Фильм-спектакль Московского театра имени М. Ермоловой. 16.40 «Рассказывают наши корреспонденты!». «По советскому Дальнему Востоку». «Хожение по мукам». Художественный телефильм. 7 я серия. «Ката». 18.50 Встреча писателя Ю. Вондрева с читателями. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Лыжный спорт. Чемпионат мира по прыжкам с трамплина. 20.45 «Тоста по отпуску». Документальный фильм. 21.00 «Время». 21.35 Премьера художественного телефильма (ГДР). 23.00—23.45 Чемпионат СССР по лыжному спорту. Эстафета 4x5 км. Женщины.

17.45 Беседа председателя Совета Союза писателей Ю. А. Жукова. 18.30 «Писатель и современность». Встречи с В. Вольфовым. 19.15—19.30 Передачи. 19.30 Продолжение передачи «Писатель и современность». 19.50 «Трест, который лопнул». Художественный телефильм. 2 я серия. «Время». 21.00 «Танцует «Вережна». 21.30 Чемпионат СССР по лыжному спорту. 15 км. Мужчины. 22.50—23.00 Новости. II ПРОГРАММА Киножурнал. 21.00 Для детей. «Лесные сказки». Телевизионный спектакль «Случай на болоте!». 10.35 «Последний десант». Документальный фильм. 10.45 А. Великий. «Пятый десант». Спектакль Московского драматического театра имени А. С. Пушкина. Передачи до 14.15. Передачи ЦТ. 14.20 Программа Книжнической студии телевидения. 15.30 Москва. Большой зал консерватории. Концерт. «Международное обозрение». 17.45 «Музыкальный южис!». 18.15 Концерт фольклорных коллективов народов Польши. 18.50 Чемпионат мира по прыжкам с трамплина. 19.20 Чемпионат СССР по баскетболу. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Здоровье». 21.00 «Время». 21.30—22.45 В. Гербатов. «Даша». Телепередача.

20 МАРТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ I ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 «На зарюду становис!». 8.55 «Будильник». 9.25 «Служу Советскому Союзу!». Передачи ЦТ. 10.25 «Здоровье». 11.10 «Утренняя почта». 11.40 «Сельский час». 12.40 «Музыкальный южис!». «Клуб путешественников». 14.10 Кубок СССР по футболу. 1/2 финала. 15.40 «Сегодня — День работников жилищно-коммунального хозяйства и обслуживания населения!». 16.10 «По нашим письмам». Музыкальная передача. «Сельский сход». Передача 3 я. 17.40 «Горизонт». «Пата, мама и я — спортивная семья!». 18.40 «Международная панорама». 19.30—19.45 Передачи. 19.45 «В ущельях Карагай». Документальный фильм. 19.55 «Трест, который лопнул». Художественный телефильм. 3 я серия. «Время». 21.35 Концерт артистов Большого театра Союза ССР. 22.50—23.00 Новости. II ПРОГРАММА Передачи ЦТ. 14.20 А. Тур. «Лунная соната». Фильм-спектакль Московского театра имени М. Ермоловой. 16.40 «Рассказывают наши корреспонденты!». «По советскому Дальнему Востоку». «Хожение по мукам». Художественный телефильм. 7 я серия. «Ката». 18.50 Встреча писателя Ю. Вондрева с читателями. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Лыжный спорт. Чемпионат мира по прыжкам с трамплина. 20.45 «Тоста по отпуску». Документальный фильм. 21.00 «Время». 21.35 Премьера художественного телефильма (ГДР). 23.00—23.45 Чемпионат СССР по лыжному спорту. Эстафета 4x5 км. Женщины.



ВДХ КУЗБАССА

11 час. — встреча с учеными Кемеровского медицинского института. 14 час. — кинофильм о Кемеровском медицинском институте. 18 час. — концерт художественной самодеятельности техникумов. ТЕАТР ДРАМЫ. МОЯ ПРОФЕССИЯ — СИНБОР ИЗ ОБЩЕСТВА. Начало в 19 час. 17 марта — РУССКИЙ ВОПРОС. ТЕАТР ОПЕРЕТЫ. ЛЕТУЧАЯ МЫШЬ. Начало в 19 час. 30 мин. 12 марта — СЕМЬЯ АГАБОВ.

ТЕАТР КУКОЛ. 13 марта. КОЛОБОК. ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. 18. 19 марта. Эстрадный шоу «ВУКЕТ» с участием ВИА «ПАНОРАМА» и ритм-балета «ЦВЕТЫ». ЦИРК. Новый крупнейший советский аттракцион «РУСЛАН И ЛЮДИЛА» по мотивам поэмы А. С. ПУШКИНА. Начало в 19 час. 30 мин. «ОКТАВЬЯ». КОГДА МАМЫ НЕТ ДОМА ИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной лирико-романтический художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (10, 11, 50, 13, 40, 16, 18, 10, 20, 21, 50). Хроникальный фильм МОЯ РАБОТА. МОЙ ДОМ (и сейчас в 13, 40). Малый зал. Хроникальный фильм МАРИЯ С МАЛОЙ ЗЕМЛИ (11, 30, 18, 30). Кинообзор мультфильмов ПРОЩЕНКА (10, 15). Художественный фильм ГИВЕЛЬ ЯПОНИИ (13, 19, 30, 21, 20). Киноленточный «ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН». Художественный фильм СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА (16). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». СКВОЗЬ ОГОНЬ (10—для детей). Новый художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (11, 50, 14, 10, 16, 18, 10, 20, 21, 50).

«КОСМОС». ЛЕССИ (12). Новый художественный фильм ДИВА ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. 18. 19 марта. Эстрадный шоу «ВУКЕТ» с участием ВИА «ПАНОРАМА» и ритм-балета «ЦВЕТЫ». ЦИРК. Новый крупнейший советский аттракцион «РУСЛАН И ЛЮДИЛА» по мотивам поэмы А. С. ПУШКИНА. Начало в 19 час. 30 мин. «ОКТАВЬЯ». КОГДА МАМЫ НЕТ ДОМА ИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной лирико-романтический художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (10, 11, 50, 13, 40, 16, 18, 10, 20, 21, 50). Хроникальный фильм МОЯ РАБОТА. МОЙ ДОМ (и сейчас в 13, 40). Малый зал. Хроникальный фильм МАРИЯ С МАЛОЙ ЗЕМЛИ (11, 30, 18, 30). Кинообзор мультфильмов ПРОЩЕНКА (10, 15). Художественный фильм ГИВЕЛЬ ЯПОНИИ (13, 19, 30, 21, 20). Киноленточный «ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН». Художественный фильм СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА (16). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». СКВОЗЬ ОГОНЬ (10—для детей). Новый художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (11, 50, 14, 10, 16, 18, 10, 20, 21, 50).

«КОСМОС». ЛЕССИ (12). Новый художественный фильм ДИВА ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. 18. 19 марта. Эстрадный шоу «ВУКЕТ» с участием ВИА «ПАНОРАМА» и ритм-балета «ЦВЕТЫ». ЦИРК. Новый крупнейший советский аттракцион «РУСЛАН И ЛЮДИЛА» по мотивам поэмы А. С. ПУШКИНА. Начало в 19 час. 30 мин. «ОКТАВЬЯ». КОГДА МАМЫ НЕТ ДОМА ИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной лирико-романтический художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (10, 11, 50, 13, 40, 16, 18, 10, 20, 21, 50). Хроникальный фильм МОЯ РАБОТА. МОЙ ДОМ (и сейчас в 13, 40). Малый зал. Хроникальный фильм МАРИЯ С МАЛОЙ ЗЕМЛИ (11, 30, 18, 30). Кинообзор мультфильмов ПРОЩЕНКА (10, 15). Художественный фильм ГИВЕЛЬ ЯПОНИИ (13, 19, 30, 21, 20). Киноленточный «ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН». Художественный фильм СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА (16). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». СКВОЗЬ ОГОНЬ (10—для детей). Новый художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (11, 50, 14, 10, 16, 18, 10, 20, 21, 50).

«КОСМОС». ЛЕССИ (12). Новый художественный фильм ДИВА ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. 18. 19 марта. Эстрадный шоу «ВУКЕТ» с участием ВИА «ПАНОРАМА» и ритм-балета «ЦВЕТЫ». ЦИРК. Новый крупнейший советский аттракцион «РУСЛАН И ЛЮДИЛА» по мотивам поэмы А. С. ПУШКИНА. Начало в 19 час. 30 мин. «ОКТАВЬЯ». КОГДА МАМЫ НЕТ ДОМА ИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной лирико-романтический художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (10, 11, 50, 13, 40, 16, 18, 10, 20, 21, 50). Хроникальный фильм МОЯ РАБОТА. МОЙ ДОМ (и сейчас в 13, 40). Малый зал. Хроникальный фильм МАРИЯ С МАЛОЙ ЗЕМЛИ (11, 30, 18, 30). Кинообзор мультфильмов ПРОЩЕНКА (10, 15). Художественный фильм ГИВЕЛЬ ЯПОНИИ (13, 19, 30, 21, 20). Киноленточный «ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН». Художественный фильм СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА (16). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». СКВОЗЬ ОГОНЬ (10—для детей). Новый художественный фильм ГОНЧИК «СЕРЕБРЯНОЕ МЕТЬЕ» (11, 50, 14, 10, 16, 18, 10, 20, 21, 50).

ДИ ШАХТЕРОВ. СМЕРТЬ НА ВЗЛЕТЕ (17, 15, 19, 21). ДИ КОКСИИЗВОДА. СПОРТ. ЛОТО-82 (17, 19, 21). КЛУБ ГРС. РИТМЫ ПЕСЕН. две серии (17, 15, 20). КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ДРАМЫ им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО 12, 13 МАРТА вместо объявленного спектакля-премьеры «НА ДНЕ» будет спектакль «РУССКИЙ ВОПРОС».

Приобретенные билеты действительны. Справки по телефону: 636-66, 6-25-43. К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН И ОРГАНИЗАЦИЯ КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ УЧЕБНЫЙ КОМБИНАТ УПК ЦСУ РСФСР ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР на курсы бухгалтеров. Срок обучения 6 месяцев. За справками обращайтесь по адресу: 650024, г. Кемерово-24, ул. Космическая, 6, тел. 28-04-09, 28-05-48.

Областной совет профсоюзов, обком профсоюза рабочих машиностроения и приборостроения, известают о безвременной кончине секретаря обкома профсоюза рабочих машиностроения и приборостроения, участника Великой Отечественной войны МАРЬИНА Михаила Ильича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Администрация, партком, местный комитет ЖЖК треста «Кемерово-грандиротрой» глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда и партии, участника Великой Отечественной войны ГАВРИЛОВА Сергея Ивановича и выражают соболезнование родным и близким покойного.



# И СВОЙ ТАЛАНТ МОСКВЕ ОТКРЫЛИ ЛЮДИ

Наша газета уже сообщила, что в Москве, в Центральном Доме работников искусства СССР, состоялся организованный редакцией газеты «Советская культура» и правлением ЦДРИ вечер-встреча передовиков производства, партийных, советских работников, артистов, художников, писателей, музыкантов из Кемеровской области с представителями общественности, деятелями искусства и культуры столицы.

В тот субботний день в уютных залах, гостиницы, фойе-стариного особняка, что расположено в центре Москвы на улице Пушкина, 9, можно было встретить хорошо знакомых по фильмам, телепередачам, выставкам, книгам столичных режиссеров, артистов, музыкантов, писателей, художников.

На вечер-встречу пришли ответственные работники Центрального Комитета КПСС, министерства культуры СССР и РСФСР и наши земляки — кузбассовцы, работающие в настоящее время в столичных ведомствах и организациях, а также секретари обкомов партии сибирских областей, находящиеся на курсах в Академии общественных наук.

Событие в ЦДРИ привлекло внимание прессы. Шелкари затворы фотоаппаратов, усердно крутили ленты магнитофонов, камеры Центрального телевидения фиксировали наиболее интересные моменты.

На другой день все московские газеты сообщили о состоявшейся встрече. Центральное телевидение показало в своих программах фрагменты из него. Радио наряду с информационными сообщениями транслировало беседу-интервью с членами кузбасской делегации.

Прошедшее в Москве событие, безусловно очень важное для общественной и культурной жизни нашей области, оказалось также ярким эпизодом в многообразной культурной жизни столицы.

Афиши, пригласительный билет, оформление зала и сцены четко и определенно формулировали тему вечера: «Приветствие Сибири в край высокой культуры!».

На этот призыв наших соотечественников, проживающих вдали от родных мест, откликнулись два года назад со страниц газеты «Советская культура», одной из первых откликнулись Кемеровская область, Статьи первого секретаря обкома КПС С. Л. А. Горюнов, написанные в «Советской культуре», назывались «Кузбасс принимает вызов». В ней рассказывалось, как в одиннадцатидесятилетие будет развиваться социально-культурный комплекс области, какие резервы предстоит мобилизовать для выполнения намеченного,

На призыв красноярцев откликнулись и многие творческие столичные коллективы, взяв культурное шефство над крупнейшими предприятиями и стройками Сибири, заключив договоры о творческом сотрудничестве с учреждениями искусства и культуры сибирского региона.

Центральный Дом работников искусства СССР тоже включился в это движение. Он заключил договор о творческом сотрудничестве с КАТЭЖом, а также решил приглашать для встреч с деятелями искусства столицы посланцев краев и областей, расположенных за Уралом. Первой была проведена встреча с инициаторами движения — красноярцами, а теперь вот гостями столицы стали представители Кузбасса.

В одной из гостиниц ЦДРИ разместились выставка работ наших художников. Их удалось развесить не много — около полусотни. Но народный художник СССР Л. Е. Кербель, познакомившись с экспозицией, сказал на открытии выставки, что в столь небольшом собрании просматривается почерк каждого художника и виден весь коллектив в целом.

— Картины, портреты, натюрморты, графические листы отражают типическую жизнь Кузбасса, — говорит один из крупнейших советских скульпторов наших дней, — бывав в нем не раз. Следующий стоит на площади Советов в Кемерове. Замечательные люди этого края, честно выполняли свою работу, подчас и не задумываясь над величием своих трудовых дел. Но вот берет в руки кисти художник, и благодаря ему мы с вами видим на полотнах тех, кто добывает уголь, плавит металл, вырабатывает хлеб и озоны.

Художники Кузбасса на верном творческом пути. Они реалистически отображают жизнь. Лучшие слова в адрес наших живописцев и графиков сказал народный художник РСФСР А. Н. Яр-Кравченко. Он подчеркнул, что ему понравились графика, в рисунках, сделанных карандашом, по его мнению, много сердечности, лирики. В работах, написанных маслом, он отметил высокую технику, интересные композиционные решения.

В одном из фойе была организована продажа книг Кемеровского издательства. Книжные киоски тут же открылись, с интересом просматривались. Они, конечно, внесли свою лепту в познание москвичами — деятелями искусства природы, городов, людей нашего края.

А затем знакомство с Кузбассом продолжилось на вечер. Его открыл председа-

тель правления ЦДРИ, главный режиссер театра имени Евг. Вахтангова, народный артист СССР Е. Р. Симонов.

Здесь хочется сделать небольшое отступление. По замыслу режиссера вечера после официального открытия наша делегация должна была пройти через весь зал на сцену.

Летчики-космонавты, дважды Герои Советского Союза А. А. Леонов и Б. В. Волинко заявили, мы тоже пройдем вместе с делегацией, ведь и мы кузбассовцы. Так и шли к сцене под аплодисменты присутствующих в водном строю Герои Социалистического Труда, Герои Советского Союза, артисты, музыканты, художники, писатели, партийные и советские работники.

Руководитель нашей делегации секретарь обкома партии П. М. Дорюфев подробно охарактеризовал экономический и духовный потенциал Кузбасса, а в заключение прочитал отрывок из стихотворения о Кузнецком крае Г. Юрова.

Его рассказ дополнили возмущенные и яркие выступления Героев Социалистического Труда — бригадира шахты «Нагорная» Е. И. Дроздецкого и бригадира комплексной бригады треста «Кемеровоугольпрома» Д. М. Плотникова. Замечательно рассказали о своих многочисленных встречах с трудящимися в городах и районах нашей области Алексей Архипов и Леонов.

С какой-то особой гордостью прозвучало в чтении автора Виктора Байнова стихотворение «О сибиряках», которое по праву стало лейтмотивом вечера.

За последние годы в Кузбассе побывали на гастролях крупнейшие столичные театральные коллективы, многие выдающиеся советские исполнители. О своих впечатлениях от встреч в артистических залах и на предпринятых теплых беседах с артистами говорили Герои Социалистического Труда, председатели правления Всесоюзного театрального общества, директор Малого театра, народный артист СССР М. И. Пиряев и солист Большого театра, народный артист СССР А. А. Эман.

А народный артист СССР Р. Я. Плянт даже пошутил по этому поводу:

Наш театр имени Моссовета этим вечером предельно будет походить на гастроли в Кемеровскую область. Но там уже побывали такие артистические силы, что мы теперь не просто волнуемся за успех гастролей, но и побаиваемся их.

Эти выступления чередовались с музыкальными, вокальными, танцевальными номерами. Столичные артисты щедро дарили свое творчество



Кузбасской делегации, а те, как говорится, не оставили в долгу — артисты наши с большим подъемом пели, танцевали, исполняли музыкальные номера. На «моховой» сцене, сменялись, слышались крики: «Аврал!».

Вот почему захотелось вынести в заголовок репортажа, немного изменив, строку из песни «Рабочая мелодия Кузбасса», которая прозвучала заключительным аккордом концерта.

Э. СУВОРОВА,  
спец. корр. «Кузбасса»  
НА СНИМКАХ: президиум вечера-встречи; идет делегация представителей Кузбасса; народный художник СССР Л. Е. Кербель беседует с заступником художником РСФСР А. Н. Кириловым и председателем Кемеровской организации Союза художников РСФСР В. Е. Сотниковым; солисты театра оперетты народный артист РСФСР А. К. Бобров и заслуженная артистка РСФСР Л. П. Фролова исполняют сцену из оперетты «Семья Агабов»; почетные работники культуры РСФСР Виктор Яркин и Альберт Ленский.

Фото В. Кузнецова, г. Москва.

## Кузбасский фонд экономии РЕЗЕРВЫ ОБОГАЩЕНИЯ

В новосибирском институте «Сибгипрошахта» завершены первый этап проектных работ по теме «Разработка вопросов обогащения высококачественных углей Кузнецкого бассейна и эффективного их использования на электростанциях».

Значение этой работы тем более велико, что год от года растет добыча угля на разрезах бассейна, а соответственно увеличивается и его потери. Установлено, что с 1976 по 1981 год в отвалах разрезов бассейна сбрасывалось ежегодно от 4,5 до 4,9 млн. тонн угля. Если учесть, что в перспективе планируется довести добычу угля, открытым способом до 170 млн. тонн, естественно предположить, что потери топлива возрастут до 12,4 млн. тонн в год.

Как резко уменьшить ежегодные потери топлива? Согласно проработкам специалистов «Сибгипрошахта», картина может измениться широко развита в бассейне обогащения углей, добываемых на разрезах.

В работе «Сибгипрошахта» на примере трех разрезов («Киселевский», им. 50-летия Октября и «Галицкий») выявлены пути сокращения потерь угля на разрезах Кузбасса.

Так, в разрезах «Киселевский» и им. 50-летия Октября дополнительно привлечено в добычу путем изменения ее технологии: разрезы переводятся на валовую отработку маломощных пластов в сочетании с обогащением разубожженных углей (угли с зольностью 30 — 60 процентов) до глубины 0,5 м. На строящемся разрезе «Галицкий» (его проектная мощность 30 млн. тонн) сокращение потерь угля в недрах намечается за счет увеличения в добычу дополнительных объемов разубожженного угля от зачистки почвы и кровли рабочих пластов с подшахтовой их к углям основной добычи и последующим обогащением до глубины 13 м.

В целом по Кузбассу оче-

режающее развитие обогащения углей открытой добычей позволит извлекать из недр дополнительно все большее и большее количество товарного угля. В частности, к 2000 году это количество может составить около 9 млн. тонн. Интересная деталь: строительство нового разреза на такую же мощность обойдется государству в два-два с половиной раза дороже.

В выполнении проекта, который показывает пути более полной отработки пластов углейных залежей, способствует охране окружающей среды, внесли большую лепту специалисты института А. А. Наумова, Э. С. Белозерова, Б. А. Любанский, Е. Н. Гарлов, А. А. Александров, Т. С. Зиньковский.

Г. ЛЕМБЕРГ,  
главный инженер проекта,  
Б. КУЗНЕЦОВ,  
заместитель начальника отдела института «Сибгипрошахта»  
г. Новосибирск.

## БЕСЕДЫ АСТРОНОМА АРКТУР-ЗВЕЗДА ВЕСЕННЯЯ

Если соединить воображаемой прямой три звезды Арктур, Волоса и Полярис и продолжить ее влево, то встретим яркую красноватую звезду нулевой величины. Это — Арктур, главная звезда в созвездии Волоса. Она — самая яркая на весеннем небе. Арктур — звезда в глазу даже чайничному наблюдателю. А созвездие Волоса своими очертаниями напоминает бумажного змея. Здесь на древних картах астрономы изображали погонщика волков — пастуха.

В одном из древних преданий рассказывается о том, что этот погонщик волков и впервые использовал в работе плуг. От своей матери — богини плодородия и земледелия он получил задание вспахать урожайные поля. Семь ярких звезд Большой Медведицы изображают волков. Он молотит зерно, а он беспрепятственно водит их вокруг поля.

Арктур был первой звездой, которую удалось увидеть днем с помощью телескопа. Сделал это в 1635 году современный великий Галилей французский астроном Морен. Наблюдения Морена в наши дни можно повторить каждый любитель астрономии, лишь бы положение Арктур на дневном небе было определено с достаточной точностью.

Арктур был также первой звездой, у которой еще в 1717 году английский астроном Эдмунд Галлей обнаружил явное движение в пространстве. В те далекие от нас времена открытие это имело большое не только чисто научное, но и глубокое философское значение: оно опровергло религиозное представление о неподвижности звезд в пространстве.

Собственное движение Арктур весьма значительно: угловое расстояние, равное видимому поперечнику Луны, эта звезда проходит по небесной сфере примерно за 800

## АРКТУР-ЗВЕЗДА ВЕСЕННЯЯ

лет. С помощью современных оптических инструментов такое движение обнаружить нетрудно.

По сравнению с нашим дневным светилом Арктур огромный — в 26 раз больше его по диаметру, но значительно холоднее Солнца. Температура его поверхности — около четырех тысяч градусов, т. е. на две тысячи градусов ниже солнечной. Этим и объясняется красноватый цвет звезды. Красный гигант приближается к нам со скоростью четырех километров в секунду. В созвездии Волоса можно насчитать до девяти десятков мерцающих разноцветных звезд, видимых невооруженным глазом. Но наиболее интересные представляют собой двойные звезды. Таких звезд в созвездии Арктур найдется двойная «двуцветная звезда», обозначаемая греческой буквой эпсилон. Если посмотреть на нее через телескоп, хорошо видно, что — ее более яркий компонент — желтый, а менее яркий — голубой.

Эту звезду знаменитый русский астроном В. Я. Струве считал наиболее красивой из всех двойных звезд неба. А сейчас установлено, что одна из этих звезд более яркая — спектрально-двойная. Значит, здесь мы наблюдаем систему не из двух, а из трех звезд.

Рядом с эпсилоном Волоса сияет красноватая звезда примерно пятой величины. Некоторые наблюдатели утверждают, что иногда блеск ее уменьшается почти до шестой величины. Другие не замечали никаких изменений ее блеска. Между астрономами возник спор: переменная эта звезда или постоянная. В этом споре могут принять участие и любители астрономии. Понаблюдайте.

Е. ДОЛГИХ,  
астроном, заслуженный работник культуры РСФСР.

## ХОККЕЙ С МЯЧОМ Задача выполнена

Трое из четверки состоявшихся 9 марта трех матчей чемпионата страны могли решить стоящие перед ними задачи.

Красноярскому «Енисею» достаточно было выиграть в Свердловске у армейцев, чтобы досрочно завоевать золотые медали. Сделать этого не удалось. Встреча завершилась ничью — 4:4. Но вряд ли можно сомневаться, что в ли можно сойтись, что в оставшихся четырех матчах красноярские хоккеисты не завоеуют всего-навсего одного очка.

А вот московскому «Динамо» ничья с хабаровскими армейцами — 2:2 — дала возможность обогнать впереди. Они остаются в высшей лиге.

Такую же задачу решил и «Кузбасс». Принимавший его в родных стенах «Уральский трубник» не сумел переиграть соперника, уступил со счетом 3:5 и независимо от исхода оставшейся встречи с армейцами Свердловска потерял право на следующий сезон выступать в высшем эшелоне хоккея с мячом.

Без учета вчерашнего матча «Водник» с динамовцами Амур-Аты положение команд в турнирной таблице сейчас таково:

	И	В	Н	П	М	О
«Енисей»	22	18	3	1	151-61	39
«Зорник»	25	17	3	5	101-84	37
«Динамо» А.	23	14	4	5	111-74	32
«Старт»	23	12	6	5	77-49	30
СКА Св.	25	12	5	8	100-109	29
«Вымпел»	24	11	2	11	75-98	24
«Родина»	25	10	3	12	100-108	23
СКА Хб.	23	10	2	11	99-78	22
«Водник»	23	8	5	10	76-86	21
«Локомотив»	24	7	7	10	89-102	21
«Кузбасс»	24	7	5	12	83-112	19
«Динамо» М.	23	6	6	11	65-83	18
«Уральский трубник»	25	4	5	16	60-118	13
«Волга»	25	2	2	21	63-128	6

ГИМНАСТИКА  
Лидируют студентки

В Ленинск-Кузнецком завершился лично-командный соревнования по спортивной гимнастике зоны Сибири, Урала и Дальнего Востока среди спортивных клубов вузов.

Команда студенток Кемеровского государственного университета в составе мастеров спорта Натальи Пучишовой, Ольги и Татьяны Зайцевых, Людмилы Черепановой и Леры Смирновой заняла первое место и вышла в финал.

Л. ТРОФИМОВА,  
г. Ленинск-Кузнецкий.

## Дорога: пешеход, транспорт

На очередном заседании областной комиссии по безопасности дорожного движения рассмотрены, как автодорожные происшествия, так и нарушения, повмывают эффективность использования транспорта, что делается для предупреждения происшествий на железнодорожных переездах.

Аварийность в ведомственных подразделениях авто-транспорта в прошлом году несколько сократилась, но по-прежнему остается высокой. Больше всего совершили 1396 происшествий на дорогах, при которых погибли 216 человек и 1244 получили ранения. Остается неблагоприятным положение с обеспечением безопасности на пассажирском транспорте. Высокий уровень аварийности на предприятиях Минуглепрома, Кемеровского транспортного управления, областного управления в автопарках Кемеровской области, какие резервы предстоит мобилизовать для выполнения намеченного,

# ОБЕЩАНИЯМИ ДЕЛА НЕ ЗАМЕНИШЬ

«Уголь» он возрос в три раза. Больше всего беспокоит то, что и в автоуправлении, и на самих предприятиях плохо изучают причины, порождающие неадекватные аварии, очень слабо занимаются профилактикой нарушений, а если они все же случаются, не создают обстановки нетерпимости. Мероприятия чаще всего намечают для проверки комиссий. Одни и те же пункты из года в год копят в бумагу, а дела нет.

В автоуправлении «Проктобассет» за год работников службы безопасности ни разу не выступили перед во-

дителями с лекциями, не беседуют с ними, можно сказать бездействуют комиссии общественного контроля. Отчитывались, например, на заседании областной комиссии начальник автоуправления компания «Кузбасшахтострой» А. П. Петренко. Называя массу цифр выговоров, говорил о наказаниях провинившихся. Но когда его спросили о профилактике в полиционных ему подразделениях, где, кстати, текучесть составляла 30 процентов, то ответить ничего не мог, отдалась общей фразой: ведется воспитательная работа. А как конкретно? Как показала проверка, этой-то самой воспитательной работы и нет. Волонтеры на линии контролируют редко, шоферы инструктируют нерегулярно. В Байлаевской и Яснополянской автобазах нет кабинетов по безопасности дорожного движения, «В первом квартале будут», — пообещал А. П. Петренко. Но речь идет о старейших предприятиях комбината, и сделать это можно было бы давным-давно. Правда, и кабинеты порой оборудуют для профромы, как это сделали на головной автобазе «Проктобассет».

Бывает, что нарушители остаются по-прежнему безнаказанными. Если бы они чувствовали неотвратимость ответственности, то вряд ли бы повторяли свои «фокусы». Немало шоферов попадают в медвытрезвитель, да не по одному, а по два и более раз. От автопредприятий требуют иметь строжайший медицинский контроль за водителями, выезжающими на линию и возвращающимися со

смены. Но если в первом случае такой контроль есть, правда, не везде, то во втором — только разговоры. И пусть шоферы. Таких в прошлом году автоинспекция выявила на дорогах в общей сложности 27 с половиной тысяч. Чрезвычайно тревожный показатель, свидетельствующий о недостаточном внимании к определению трудовой дисциплины на автопредприятиях!

Выступая на заседании, главный инженер Кемеровского транспортного управления Ю. М. Рябов говорил о том, что водители надо постоянно учиться, высказывал предложения, как это сделать. Слов нет, правильные предложения. Но почему от их внесения до внедрения — чаще всего дистанция огромного размера? В том же самом управлении, где на 16 предприятиях допущены рост

аварийности. Причем и на тех, которые в прошлом ходили в образовательных, например, в Кемеровском ГАИ-4. Не оттого ли, что само управление и его руководители ослабили контроль, плохо работают с кадрами?

Областная комиссия, рассматривая вопрос о состоянии аварийности на железнодорожных переездах, обратила внимание руководителей Кемеровской железной дороги, предприятий и ведомств, имеющих свои переезды, на то, что многие искусственные сооружения на дорогах области пока еще не обустроены, их содержат неудовлетворительно. Это можно сказать и о самой Кемеровской магистрали, и об объединенных «Южкузбассуголь», «Ленинскуголь», «Проктобассетуголь». С другой стороны, именно по

ре помещена реклама управления дорожной полицией Кемерово, которая призывает владельцев строений, дополнително к обязательному страхованию застраховать постройки еще и в добровольном порядке — при несчастном случае это обеспечивает более полное возмещение ущерба.

В «Панораме» помещены объявления, напечатаны советы, кроссворды.

Б. ИГНАТЬЕВ.

## ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 11 марта днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, без осадков. Ветер слабый. Температура от 0 до 3 градусов мороза, местами до 5 градусов тепла. Утром местами туман.

Второй страница сегодняшнего номера — смелная.

Ректор  
Н. А. БУРЫМ.